

驻港国家安全公署在香港揭牌

新华时评

香港国安法落地实施的重要一步

中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署8日正式挂牌成立，香港国安法落地实施迈出重要一步。驻港国安公署依法履行维护国家安全职责，在特定情形下对发生在香港的极少数危害国家安全犯罪案件行使管辖权，这是中央对香港行使全面管治权和对香港维护国家安全负有最大、最终责任的重要体现，有利于为香港维护国家安全提供有力支撑，保障“一国两制”实践正轨运行，为香港繁荣稳定保驾护航。

过去一年多的香港社会动荡充分说明，仅仅依靠香港特区的力量来维护国家安全是远远不够的。中央政府在港设立维护国家安全的机构，设计初衷就是为补充和完善香港特区维护国家安全的体制机制，构建更严密的国家安全制度体系，为香港抵御国家安全风险加上一道不可或缺的“强力防盗门”。

驻港国安公署依法行使相关权力，是对香港特区维护国家安全执法、司法工作的有力支持和补充，有利于切实防止香港特区不履行、无法履行或无力履行职责而导致香港国家安全法无法有效执行。细读香港国安法关于驻港国安公署的规定，可以发现，中央绝非简单地吧内地体制与安排直接搬到香港，而是设置了中央和特区两个层面的维护国家安全机构体系，并赋予不同的职责权限。中央和特区的两个执法、司法主体依照各自法律开展执法、司法活动，职责分工和案件管辖划分清晰，又形成互补、协作、配合关系，从而构建起健全完备的系统。可以说，在驻港国安公署与特区维护国家安全机构的充分协作和相互配合下，维护国家安全工作在香港澳门地区产生实效，在此基础上，香港“一国两制”实践也必将更加顺畅平稳。

需要强调的是，驻港国安公署依法履行职责，办理危害国家安全犯罪案件，不影响特区的执法行为，更不会损害香港特区所享有的独立的司法权和终审权。香港国安法对驻港国安公署行使管辖权的特定情形有清晰界定：一是案件涉及外国或境外势力介入的复杂情况，特区管辖确有困难的；二是出现特区政府无法有效执行的严重情况的；三是出现国家安全面临重大现实威胁的情况的。对于香港发生的危害国家安全犯罪案件，中央授权特区管辖其中绝大部分，只保留极少数在特定情形下由驻港国安公署行使管辖权。也就是说，驻港国安公署拥有的管辖权起的是支持、督促、补充、兜底的作用。这恰恰体现了中央对香港特区的充分信任，以及对特区独立司法权和终审权的尊重。

还应当看到，香港国安法对驻港国安公署行使管辖权规定了严格的审批程序，而公署行使相关执法权必须严格依照香港国安法和《中华人民共和国刑事诉讼法》，并依法接受国家监察机关监督。之所以作出诸多严格规定，就是要确保驻港国安公署行使权力不会侵犯香港居民依法享有的各项权利。国安不稳则家不宁。香港国安法惩治的是极少数犯罪分子，保护的是绝大多数守法市民。依法守护国家安全之门，不能缺少强而有力的抓手，不能没有具有实力的力量支撑。适应香港维护国家安全的新形势和推进“一国两制”实践发展的新需要，驻港国安公署随着香港国安法应运而生，具有不容置疑的正当性、合法性和必要性。包括香港同胞在内的全中国人民都支持和期待香港国安法得到有效落实，相信驻港国安公署等新机构能够依法履行职责，为国家守好门，为香港保平安，切实担当，履职尽责，不辜负使命，不负重托。

新华社香港7月8日电

七月八日，中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署在香港揭牌。



国安公署和特区维护国家安全机构携手努力，危害国家安全的行为和活动一定能够得到有效防范、制止和惩治，“一国两制”在香港的实践一定能够不变形、不走样，不断焕发新的生机。

郑雁雄在致辞中指出，香港国安法的立法和实施，是中央为完善“一国两制”制度体系，维护香港国家安全和人民福祉作出的重要决定。作为中央人民政府驻香港维护国家安全机构，驻港国安公署将坚决依照法律规定履行维护国家安全职责，行使相关权力。驻港国安公署将依法加强与香港中联办、外交部驻港特派员公署、

驻港部队的工作联系和工作协同，依法与香港特别行政区维护国家安全委员会及有关机关建立协调、协作机制。驻港国安公署也将严格依法履行职责，依法接受监督，不侵害任何个人和组织的合法权益。

郑雁雄表示，真诚欢迎香港各界大力支持驻港国安公署履行维护国家安全的职责，共同维护好国家主权、安全和发展利益，推动“一国两制”行稳致远，促进香港繁荣稳定。

外交部驻港特派员公署特派员谢锋、解放军驻港部队司令员陈道祥和政委蔡永中、香港

特区国安委成员、特区立法会主席梁君彦及香港社会各界人士约80人出席仪式。出席仪式的还有驻港国安公署副署长李江舟、孙青野等。

根据香港国安法第四十九条，驻港国安公署的职责为：分析研判香港特别行政区维护国家安全形势，就维护国家安全重大战略和重要政策提出意见和建议；监督、指导、协调、支持香港特别行政区履行维护国家安全的职责；收集分析国家安全情报信息；依法办理危害国家安全犯罪案件。

为香港同胞福祉而成立

香港各界欢迎驻港国安公署揭牌

● 这几天香港资本市场的升温也表明，香港补上国安短板是人心所向

● 事实将会证明，香港国安法不但不会改变“一国两制”，反而会让香港发挥更大作用，为进一步解决香港深层次问题带来更多契机

● 驻港国安公署挂牌代表国家在制度及人事安排方面都做好准备，决心维持香港社会及国家的安全稳定。这样个人才可安定生活，企业才会放心投资，香港才能继续维持国际大都会地位

新华社香港7月8日电(记者丁梓懿)8日早上7时28分，新华社发出快讯“中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署8日上午在香港揭牌”。消息一出，香港许多朋友在微信朋友圈等社交平台纷纷转发相关消息，表达欢迎、支持与心中的喜悦。

一位网友名为“卡姆林·唐”的网友在一则帖文留言表示：“国安公署在港成立，我们要珍惜国家的保护，香港有希望，祝明天更美好！”

“驻港国安公署正式揭牌！历史将记住这一天，2020年7月8日！”香港青年教师穆稼骏一大早就在社交平台转发驻港国安公署揭牌的消息并配文。他认为，驻港国安公署的成立具有重要意义，可有效保护香港，止暴制乱，消除

危害国家安全和香港稳定的因素，让香港尽快重回正轨。社会稳定，民生经济才能发展，下一代才能更好地学习成长。

“早上我和家人在电视上收看驻港国安公署挂牌成立的新闻，看到国旗升起那一幕，感到非常温暖和激动。”港区全国政协委员、“香港再出发大联盟”副秘书长黄英豪说，驻港国安公署保护特区，保护“一国两制”，是香港市民的“定心丸”。香港过去一年多经历了“黑暴”和“揽炒”，反对派和外国势力勾结把香港搞得鸡犬不宁，而过去的法律存在漏洞和真空，无法将这些入绳之以法。现在有了香港国安法和相关机构，香港终于能够稳定下来，市民得以安居乐业。

“这几天香港资本市场的升温也表明，香港补上国安短板是人心所向。”香港中国文化基金会主席杜柱表示，驻港国安公署挂牌具有历史性意义，标志着香港维护国家安全从立法到执法一个完整体系的建立。国安公署是香港国家安全的守护神，是保障香港市民安居乐业、维护香港社会和经济长期繁荣稳定、保证“一国两制”行稳致远的利器。在如此短的时间内，中央和国家以及香港特区有关方面，完成这么多工作，这么高效，充分体现了国家和香港特区对于保护国家安全的坚定决心和意志。

全国侨联副主席、中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端认为，中央驻港国安公署在香港国安法颁布实施后很快成立，彰显中央在国安执法上决心坚定、准备充分，为在香港依法维护国家安全提供了强有力支撑，这将确保香港国安法全面落实，有效执行，对香港健全国家安全制度机制具有标志性意义。

卢文端指出，国家安全是中央政府的事权，中央政府在特别行政区设立维护国家安全公署，是在香港特别行政区维护国家安全的重要安排，是中

央对香港特区危害国家安全犯罪案件进行管辖的实际抓手，有利于香港维护国家安全和市民福祉。期待香港特区的国家安全机构尽快开展工作，互相协作，共同编织香港维护国家安全的保险网，充分发挥香港国安法保家卫国、维护繁荣稳定的“定海神针”作用，推动香港“一国两制”实践行稳致远。

香港内地经贸协会会长黄炳滔说，驻港国安公署的正式运作标志着香港在维护国家安全方面取得重大突破，为香港基本法的框架内，取得了适当平衡，既坚决打击威胁国家安全的行为，同时健全“一国两制”，让香港恢复正轨。驻港国安公署的设置是达到这个目标的必要步骤，震慑群魔。事实将会证明，香港国安法不但不会改变“一国两制”，反而会让香港发挥更大作用，为进一步解决香港深层次问题带来更多契机。

“作为第四个中央人民政府驻香港特区机构，驻港国安公署肩负港人对特区内外安全秩序的期望，责任重大。”香港基本法澳门基本法研究会会员朱家健表示，驻港国安公署的工作，调查对象、案件和内容均具保密性质，将依据适用法律和证据办事，期待公署面向群众，双向交流。公署是为香港同胞福祉而成立，也期待香港各界能与公署有不同形式的合作，理解并配合公署人员的工作，共同建设香港特区的国家安全防线。

香港岭南大学研究学者城市智库成员孔永乐认为，从去年的经验看，香港的社会秩序非常脆弱。驻港国安公署挂牌代表国家在制度及人事安排方面都做好准备，决心维持香港社会及国家的安全稳定。这样个人才可安定生活，企业才会放心投资，社会稳定下香港才能继续维持国际大都会地位。

国务院港澳办：坚决支持和配合驻港国家安全公署履职尽责

新华社北京7月8日电国务院港澳事务办公室8日发表声明表示，依照《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》(以下简称“香港国安法”)有关规定，中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署(以下简称“驻港国家安全公署”)于今日成立。我们对驻港国家安全公署的成立表示热烈祝贺，并将全力支持配合其履行职责。

声明表示，驻港国家安全公署是中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全的机构，担负着监督、指导、协调、支持香港特别行政区维护国家安全，在特定情形下依法办理危害国家安全犯罪案件等重要职责，使命光荣，责任重大。国务院港澳办坚决支持和配合驻港国家安全公署依法履行职责，与日前成立的香港特别行政区维护国家安全委员会及其他特别行政区维护国家安全机构各司其职，通力协作，有效防范、制止、惩治危害国家安全的活动和行为，充分保障广大香港居民的合法权益和自由。希望香港社会各界人士全力支持驻港国家安全公署、香港特别行政区维护国家安全委员会及其他维护国家安全机构的工作，共同维护国家主权、安全、发展利益，维护香港的长期繁荣稳定，确保“一国两制”行稳致远。

(上接1版)1970年10月，成昆铁路通车仅3个月，原马嘶河工务段便组建了孤石危岩整治队，在悬崖陡坡上查危石、排险情。

1974年，整治队首任工长白清芝在作业时，保险绳被岩石磨断，坠下悬崖，不幸牺牲。但是，一代代“孤石人”前仆后继，从未间断。

更为艰险的是抢险救灾。1991年9月19日凌晨，暴雨如注，大湾子车站一侧山体垮塌，掩埋了第二节货车和一节轨道。滚下的石头，大的10多吨。

灾情就是命令！车站职工柏兴华与工友们提着汽灯，冒雨抢险……中断、抢通，又中断、再抢通！成昆线上每一次抢险救灾，都有许多惊心动魄的故事。

成昆线上峡谷纵横，很多小站位于大山深处，除了路轨，再无其他方式与外界连接。

“危险之外，还有艰苦和寂寞。”在成昆线干了20多年的李金说，金沙江干热河谷地带，夏天40多摄氏度很常见，钢轨都烫手，能煎鸡蛋……

在海拔2478米、被称为“风之站”的沙马拉达车站，值班员耿玉坤1988年来到这里，坚守至今。上级要他将调到条件较好的车站，但被他婉言谢绝。“时间长了，对这里有感情了。”

“金江的太阳，马道的风，燕岗打雷像炮轰，普雄下雨如过冬……”在成昆线上，扎根深山车

自强的力量

站的人很多，他们用坚守诠释着小站职工的人生价值。

千磨万击还坚劲。50年来，一代代成昆人用心用情甚至用生命，守护着这条铁路大动脉的有序运营，打破了外国专家“成昆铁路会变成一堆废铁”的预言。

自通车之日开行至今的“小慢车”，是成昆线上独特的风景。50年来，它穿梭在大凉山间，成为沿途各族群众的运输车、致富车、校车。

“票价最低两块钱，带货不收钱，票价25年没涨过。”彝族女列车长阿西阿笑着说，“看着老乡的农产品卖得掉，孩子们上学方便，还能助力脱贫攻坚，慢车亏本也不会停运。”

金沙江畔，攀枝花市从不毛之地已发展为中国现代钢城、钒钛之都。“这里‘承包’了全国三成以上的高铁钢轨、80%的出口钢轨，全部依赖成昆铁路运输。”攀钢集团钢轨公司型材轧制首席工程师陶功明说。

“顶风云、举北斗、托嫦娥、铸天链……没有成昆铁路的运输保障，就没有发射中心这些骄人业绩。”西昌卫星发射中心保障部党委副书记

张晓霞说，成昆铁路就是发射中心的“生命线”。

创新自强：再战成昆线 奋发向未来

山峰“飞驰”，峡谷闪现。

望着窗外风景，27岁的D789次列车车长赵丹玉会想起老一辈车长讲述的成昆故事。那时，绿皮车缓慢地爬行在山间，从昆明到攀枝花要7个多小时。现在，她所值乘的复兴号动车“绿巨人”，只需2个多小时。

赵丹玉值乘的列车跑的是新成昆铁路——成昆铁路扩能改造工程，是“十三五”规划的重点工程，也是“一带一路”连接东南亚贸易口岸的重要通道。

“新成昆铁路2013年动工，全长850公里，设计时速160公里。”中铁二院新成昆铁路总体设计负责人王维说，“目前，昆明至攀枝花米易段已通车，峨眉至米易段正在加紧建设。”

受当时技术条件限制，成昆铁路很多路段只能以“大回环”旋转的方式爬坡，这被称为“展线”。

成昆铁路龙背甸车站到羊臼河车站间，就

建有3条展线，线路长32公里。而新建成通车的永广铁路，采用“三隧夹两桥”方案，新线比老线缩短21公里。

“以前用道尺检测铁轨，误差1毫米；现在采用0级轨道检测仪，误差0.01毫米。检测一公里路由半个多小时缩短到10分钟。”广通工电段职工王国民对新老变化深有体会。

正在紧张施工的小相岭隧道全长21.8公里，是新成昆铁路最长隧道。记者进入隧道看到，喷淋机、大功率抽风机、现代化挖掘机……如今的隧道挖掘设备和技术已今非昔比。

“这里地质结构极为复杂，50多年前，我爷爷就参与了成昆铁路最长的沙马拉达隧道修建，很难想象他们经历了怎样的艰辛。”中铁隧道局集团小相岭隧道项目调度主任郑东东感叹道。

云南元谋县被誉为“金沙江边菜篮子”，副县长张荣说，成昆铁路是元谋经济发展的主动脉。新成昆铁路全线贯通后，前景更加喜人。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。在新时代，成昆铁路历经半个多世纪凝练而成的自强不息奋斗精神，必将创造更大的辉煌。

新华社成都7月8日电